

市政府新闻办发布会

持续加大造林绿化力度

我市创森工作进入冲刺阶段

本报讯(记者 李杰华)7月25日,市政府新闻办举行的新闻发布会,介绍了我市创建国家森林城市进展情况。经过近三年的创建,全市林木覆盖率达到40.96%,各项主要指标已达到或接近国家森林城市建设标准。明年5月,国家将进行总验收,我市创森工作已进入最后冲刺阶段。

近年来我市坚持生态兴市,生态底色更加丰盈。全市累计完成营造林188万亩,修复山体590万平方米,同步修建环东西山旅游公路230公里,构建形成

30处森林公园环城景观,林路一体推进,景观全线贯通。统筹实施汾河生态修复治理三期、四期工程,形成43公里生态景观长廊,晋阳湖公园一期建成开放,“九河”综合治理全面完成,黑臭水体实现“长制久清”,汾河太原段国考断面全面消除劣V类水体。建成区绿地率达到39.64%、绿化覆盖率达到44.77%、人均公园绿地面积达到12.75平方米。

为民创森,绿色福祉不断提升。遵循为民创森理念,依托“植树码”微信小程序,统筹全市义务植树活动,实现了

报名、参与、捐资、证书生成一站式服务,100多个单位、7500个用户实名注册,义务植树捐资133.5万元,森林城市创建得到300余万人次关注,评选出森林单位、森林校园108家,“大地植树、心中植绿、生态共享”的创森氛围日渐浓厚。双塔公园、汾河四期景观工程、五一广场改造工程、75公里长的汾河自行车赛道及配套绿化等一系列高起点、高标准城市公园、绿地的建成开放,使得城市公园体系进一步完善,城市品位进一步提升,绿满龙城正在成为我市全方

位推动高质量发展的鲜明标志。科学绿化,治理成效再显优势。我市将围绕国家森林城市总体规划和三年行动方案,紧盯五大类、36项指标,紧扣森林覆盖率持续提升、森林质量持续改善、村庄绿化全域覆盖、受损弃置地生态修复、生态文化营造等重点任务,持续开展大规模国土绿化行动,完善近郊百万亩森林围城绿色生态系统,加快西北部远郊百万亩绿色屏障构建步伐,再造“山如黛染、水似碧玉、蓝天常在、城入画屏”的锦绣美景。

组建公民遗产服务中心和多个网点

13部门协同联办群众“身后一件事”

本报讯(记者 辛欣)13个部门“肩并肩”,遗产继承事务“打包办”。7月25日,市政府新闻办举行新闻发布会,市司法局相关负责人介绍了我市建立群众“身后一件事”多部门协同联办机制的进展情况。

“身后一件事”主要是指群众去世后的遗产继承事务。继承人处理逝者遗产分割、继承等“身后事”时,往往需要奔波于民政、公安、社保、银行、公积金、不动产等多个部门,多有不便难“宽心”。

为了高质量开展“我为群众办实事”实践活动,进一步提升基层社会治理法治化水平,我市日前印发了《关于

建立群众“身后一件事”多部门协同联办机制的工作方案》,力求解决群众在遗产继承领域的急难愁盼。

《方案》涉及市司法局、市中级法院、市公安局、市民政局、市房产管理局、市公积金管理中心等13个部门,采取“统筹规划、重点推进、分步实施”工作方法,通过多部门协同联办,实现对公安、民政、社保、银行、证券、保险、公积金、不动产、车管等多领域的信息查询、程序办理、转移登记、遗产申领等事办。

太原市城南公证处主任陈秀峰介绍了具体做法。依靠网络信息技术,将涉及公民遗产继承的相关身份信息、财

产信息等数据互联互通,由公证机构依法确认继承人范围和遗产范围,依法证明继承人资格和证明遗产权属,并将确认结果以数据形式与负责遗产发放、保管、登记的银行、不动产登记部门等机构共享。最后,由公证机构通过代领、代管、代办过户、代办更名等服务,帮助继承人完成遗产继承的全部事务。

为此,市司法局统筹公共法律服务资源,以“一中心、多网点”的分布架构,组建公民遗产服务中心,同时在我市各公证机构暂设前期网点,由专业团队为群众“身后一件事”提供服务。

按照分步推进部署,下个月前,市中级法院、市公安局、市民政局、市规划

和自然资源局、市房产管理局与公民遗产服务中心实现线上查询相关信息;今年10月前推动社保、银行、证券、保险、公积金等机构与公民遗产服务中心实现遗产信息在线查询、遗产继承确认结果等信息共享;年底前有序拓展公民遗产服务中心服务功能,打造代领、代发、代管、代办过户、代办更名等涉及遗产事务的“一站式、全链条”服务模式,推动我市公共便民服务迭代升级。

市司法局有关负责人表示,涉及的13个部门将密切配合,进一步优化服务流程,推动一站服务、一证通办、网上联办,实现群众“身后一件事”“最多跑一次”。

矛盾调解“三部曲”构建和谐社区

小事爱心唠嗑、大事网格议事、难事法律援助,这是迎泽区文庙街道五龙口三社区党委书记贾丽的矛盾调处“三部曲”。有了这“三部曲”,五龙口三社区营造出了更加和谐团结的氛围。



图为贾丽(左)接待居民。

“杂事多”出难题

“主任,我家楼上一直漏水,弄得楼下成了‘水帘洞’,你看该咋办?”2018年,贾丽刚上任,就有居民来“告状”。

“我们社区为综合型社区,东起五龙口街128号院,西接五龙口二社区东横二马路,南

临五龙口南巷,北至五龙口街中心线,共有31栋居民楼,3102户居民。辖区内老旧小区不少,近年来,几个居民院经历了改造,改造中矛盾不断。用居民的话讲就是,‘杂事比较多’。”贾丽介绍,老人多,

需要的服务就比较琐碎而具体;老旧小区多,缺乏科学管理,邻里纠纷更是在所难免。怎样预防和减少矛盾发生,如何调解纠纷促进邻里和谐,贾丽上任之初就开始为此寻找破题之道。

“三部曲”合民意

“陆奶奶,我来了!”7月21日,贾丽和同事来到老党员陆奶奶家慰问。得知老人因老屋拆迁租房住,生活不适应,贾丽耐心抚慰,并留下电话,嘱咐她有事就找社区“唠嗑队”。该社区老人多,贾丽成立了“爱心唠嗑队”,队员由社区干部、小巷管家、楼院长组成。他们常常上门陪伴老人“唠嗑”,通过这样的方式,了解居民需求,提前预防矛

盾纠纷的发生,将“小事”消灭在萌芽状态。

2020年,贾丽又总结多方调解的成功经验,针对辖区内的“大事”,建立党组织领导下的网格议事制度,让党组织牵头解决网格内居民反映的问题,通过“说”“议”“办”“评”四步工作法,实现“民情在网格汇聚、问题在网格解决”。

居民生活中难免遇到涉法

的“难事”,社区邀请法律顾问进社区,形成法律援助工作制度,畅通法律援助“绿色通道”,开通法律援助热线,设立党员“法律援助岗”。目前已形成“四到”法律援助制度,即免费咨询到、政策宣传到、法律普及到、案件回访到,切实做到应援尽援、应援优援,打造出了法律援助工作服务新模式、新产品。

“幸福感”在心里

今年5月,老旧小区改造过程中,施工队与东三区一户居民发生矛盾。老旧小区进行室外污水管更换,这户居民住在一楼,自家阳台地面出现了沉降,他认为是改造造成的,但施工方并不认可。双方就此产生纠纷,各执一词。

社区请律师、街道司法所负

责人、施工方、监理、居民共同召开网格议事会。经过协商,最终达成一致意见,由施工方帮助居民重新修缮阳台,并提供水泥,居民自行进行阳台内部装修。这一矛盾就此得到化解。

“三部曲”实施两年来,居民深深感受到了便利和

幸福感——足不出户就有人了解需求,不出网格矛盾就能得到化解,在家门口就能获得法律答疑。

记者 侯慧琴 文/摄

聚焦基层一线风采